

# 以感恩之心办人民满意教育 以父母之心教一切学生成才

——走在创建幸福教育示范县新征程上的平原教育

“优先发展教育、优先保证教育、优先供给教育”是平原县历届领导始终不渝的行动准则。平原县委、县政府高举“科学发展”的旗帜,以“办好人民满意教育”为已任,使贫困县的教育均衡发展迈出了成功之路。

——《中国教师报》

平原县是三国时期刘关张“桃园三结义”的故里,他们重情重义讲诚信,敢想敢干创大业的故事在这里广为流传,且影响着一代代人团结奋进。如今的平原县获得“山东省人居环境范例奖”,平原农村的孩子全部来到美丽的县城上初中、上高中,城里人一样享受着优质的教育资源。初中进城带动了整个教育全面发展的好势头,创造了欠发达地区的教育发达现象。该县先后荣获“全国教育系统先进集体”、“全省素质教育工作先进单位”、“全市办人民满意教育先进单位”、“全县创先争优先进单位”等多项殊荣,连续多年在市县行风测评和部门满意度调查中名列前茅。但睿智的平原教育者跨过这些耀眼的光环,深邃的目光又投向了更加遥远的未来……

## 一个“敢”字,勾画出幸福教育示范县的宏伟蓝图

“要全面贯彻落实党的教育方针,牢固树立教育科学发展的理念,自觉把素质教育作为我县教育改革发展的战略主题,以建设全省教育工作示范县为总抓手,落实‘政府主导、规范管理、课程核心、评价引领、督导保障’的工作机制,到十二五末建成省级教育示范县!我们要解放思想敢想、科学发展敢做。”县委书记马善军对全县教育提出了殷切希望。教育系统围绕创建幸福教育示范县这一崭新课题,分别从教育普及程度、城乡教育均衡发展、“两增一减”目标、办学环境、师生幸福感等五个方面进行了深入解读,确立了十二五发展蓝图:即义务教育入学率达到100%,巩固率保持在99%以上。学前三年教育入园率达到95%以上,学前一年入园率达到100%;全县中小学全部按省要求建成标准化学校,广大群众享受到公平普惠的优质教育;教育投入占财政经常性收入的比例达到25%以上;教师工资大幅增长,实现翻一番的目标;素质教育深入推进,学生课业负担全面减轻,让每个孩子幸福成长,快乐学习;教育优先发展战略全面落实,尊师重教的社会氛围进一步浓化,幸福教育理念深入人心、蓝图铺就,目标明确,敢于创新、永不退缩的平原教育者踏上了创建幸福教育示范县的奋斗征程……

## 一个“高”字,描绘出城乡标准化校园的靓丽风景

“在学校标准化建设中,必须确立‘建百年工程、建放心工程、建高标准工程’的信念,高起点规划、高标准设计、高质量建设,全面建设好每一所学校。”王红霞县长语重心长,语气却又不容置疑。按照学校建设总体规划,到十二五末全县中小学基本完成学校标准化建设任务,2012年—2015年,全县规划新建校舍116590平方米,投资2.6亿元。全力加快教育信息化建设,乡镇中心小学、县直中小学全部建成校园网,实现多媒体教学进教室,达到校校通、堂堂用。到十二五末,全县五所初中学校、城区小



平原县委书记马善军陪同省教育厅副厅长张志勇视察教育工作。

学、乡镇中心小学全部达到省级规范化学校标准,学区小学全部达到市级规范化学校标准,城乡义务教育全面实现均衡发展,基本实现教育信息化、现代化。“最美丽的院落是校园,最漂亮的房子是教室”不再是一句粉饰的语言。

## 一个“严”字,锻造出管理规范、严谨高效的教育团队

严字当头体现在作风建设。对教育队伍建设,分管教育的县委常委、副县长谷举族态度很明确:“作为教育工作者必须要行为端、作风硬、纪律严,这是推行教育公平的有力手段。”为此教育系统深入开展了“创先争优作风建设年”活动,通过学习实践,核心价值观深入人心。在三唐小学,身患重病的王俊英老师依然不离不弃农村讲台;在县第三中学,身残志坚的肖甲波老师面带笑容走向课堂;在腰站镇,总校长王冠英几十年如一日,在农村教育沃土上鞠躬不辍……这些人很平凡,但他们坚持爱是教育的灵魂,让每个孩子都享受到爱的阳光。

严字当头体现在教师选招。全县坚持打开县门办教育、撤掉门槛纳人才,积极创造条件吸引优秀毕业生来平原从教,连续8年补充中小学教师1563名。聘请了党代表、人大代表、政协委员担任社会监督员,对招全过程进行监督,使全体考生从一开始进入教师队伍,就树立起依靠努力奋斗、公平竞争来实现人生价值的思想,让阳光教育、公正教育理念贯穿其教育生涯。建立了城乡教师双向交流互动机制,对师资缺乏的边远乡镇,从城区学校中选调优秀教师去支教,所有支教老师都安心从教,在农村讲台展现了精彩人生。

严字当头体现在教师素质培养。每当组织活动,都有严格的工作方案,教育局长刘春意总会不厌其烦地嘱托:组织活动要严密,程序要严谨,这不但是态度问题,更是全县教育精神风貌的展示。2011年以来,先后组织全县教育干部、教师代表赴南通、洋思、淄博等地参观学习;启动了“周六大讲堂”,并将活动延伸到社区和农村;率先在县域范围内举办了全国特色品牌学校共同体基础教育课程改革展示暨平原县语文教学改革成果推广会,举办了德州市“齐鲁名校长、齐鲁名师”和全省“齐鲁名校长”教育专家论坛,著名教育家魏书生以及来自北京、

天津、重庆、河北、滨州等地的60余名校长、优秀老师前来“传经送宝”。在2011年全省小学教师远程研修中,平原县研修成绩位居全省第8名。

严字当头体现在校长队伍管理。全县进一步完善了校长队伍管理制度,大力推行校长岗位责任制,加强对校长工作的考核与评估,为每位校长建立了实绩档案,努力打造适应时代要求的、高素质的校长队伍。

严字当头体现在规范办学行为,推进素质教育。全县以规范办学为切入点,以高中教育为突破口,以课程改革为核心,以督导监管为重要保障,建立实行了规范、科学的评价制度。积极开展了反对“有偿家教、违规办班”等专项整治活动,做到把时间还给学生、把能力还给学生、把健康还给学生、把尊重还给老师。多形式、多渠道地推进教学改革和课题研究,教育质量显著提升。“345教学规范”、“高效课堂”、“随笔化作文”逐步成为全市乃至全省教学改革的“亮点”。

建立了青年教师与社会各界联谊制度,为解决农村青年教师婚姻问题搭建平台。四是精细化的服务再次续写阳光高考的成功范例。围绕高考和初中学业考试,教育、公安、交警、武警、城管、电力、食品药品监督、卫生等相关部门密切配合,协同作战,以实际行动诠释了“一切为了考生、一切服务考生”的理念,让所有考生切身体会到了党和政府的高度关切,体会到充分的人文关怀,树立了以感恩的心态回报社会的意识。五是建立实行了外来创业人员子女入学“绿色通道”制度,为197家企业发放了《外来创业人员子女入学绿色通道证书》,为广大外来创业人员解除了后顾之忧。

## 一个“细”字,铸就出师生平安和谐的坚实屏障

全县建立了学校安全联席会议制度,制定了学校安全工作预案,坚持常年开展校园安全竞赛,定期组织学校食品安全培训,及时整改安



考生们轻松自信地走出考场。

## 一个“实”字,凝练出教育系统独具特色的教育文化

局党委牢固树立为学生服务、为教师服务、为学校服务、为社会服务的思想,努力建设服务型机关。一是全面落实国家贫困生资助政策,2011年以来,为1035名大学生办理了助学贷款手续,发放信用助学贷款587.225万元;资助中小学及幼儿贫困生8137人,资助金额446万元。二是联合省中医药大学附属医院,启动实施了“教师健康支撑计划”,为每位教师建立健康档案,免费查体、免费治疗,让广大教师“健康生活、快乐从教”。三是

安全隐患。今年3月25日,成功承办了德州市中小学生应急演练及楼房化建设观摩会。针对初中进城后学生集中、管理难度加大等问题,建立健全了校园安全联动机制,以加强交通安全为切入点,施行了错时放假制度、接送学生车辆稽查制度、恶劣天气应急预警制度,设立了学校交通安全举报电话(7885111)。同时,公安、消防、交警、药监等部门密切配合,全力加强学校治安、食品、消防安全等,为学生健康成长营造全员抓安全、努力为孩子的健康成长撑起一片安全的蓝天。教育部门全面落实一岗双责制度,全员抓安全,努力为孩子的健康成长撑起一片安全的蓝天。



平原县委副书记、县长王洪霞、县委常委、副县长谷举族调研学校建设。



2011年6月28日,平原县与山东省中医院联合启动“教师健康支撑计划”。图为山东省中医院专家为教师查体。